

References

1. O Strategii nacional'noj bezopasnosti Rossijskoj Federacii : Ukaz Prezidenta RF ot 02.07.2021 № 400 // Sobr. zakonodatel'stva RF. 2021. № 27 (ch. 2), st. 5351 [On the National Security Strategy of the Russian Federation: Decree of the President of the Russian Federation of 02.07.2021 No. 400 // Collected legislation of the Russian Federation. 2021. No. 27 (Part 2), Art. 5351].

2. Ob utverzhdenii Osnov gosudarstvennoj politiki po sokhraneniyu i ukrepleniyu tradicionnykh rossijskikh dukhovno-nravstvennykh cennostej : Ukaz Prezidenta RF ot 09.11.2022 № 809 // Sobr. zakonodatel'stva RF. 2022. № 46, st. 7977 [On approval of the Fundamentals of state policy for the preservation and strengthening of traditional Russian spiritual and moral values: Decree of the President of the Russian Federation of 09.11.2022 No. 809 // Collected legislation of the Russian Federation. 2022. No. 46, Art. 7977].

3. Subochev V. V. Pravovaya politika sovremennoj Rossii v sfere patrioticheskogo vospitaniya: sodержanie i klyuchevye priority // Pravo i upravlenie. XXI vek. 2024 [Legal policy of modern Russia in the field of patriotic education: content and key priorities // Law and management. XXI century]. No. 4. Pp. 28–37.

4. Subochev V. V., Ustilencev K. A. Normativno-pravovoe zakreplenie tradicionnykh rossijskikh dukhovno-nravstvennykh cennostej: Pro et Contra // Vestnik Moskovskoj akademii sledstvennogo komiteta RF [Normative and legal consolidation of traditional Russian spiritual and moral values: Pro et Contra // Bulletin of the Moscow Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation]. 2024. No. 2. Pp. 30–37.

Bigruzi Bukharinovich Suleimanov

Head of the Department of Theory of State and Law North Caucasian Institute (branch) of the All-Russian State University of Justice (RLA (Russian Law Academy) of the Ministry of Justice of Russia), Candidate of Historical Sciences, Docent

Бигрузи Бухаринович Сулейманов

*Заведующий кафедрой теории государства и права Северо-Кавказского института ВГУЮ (РПА Минюста России), кандидат исторических наук, доцент
E-mail: doktorb@yandex.ru*

Традиционные ценности: природа, особенности и правовые механизмы обеспечения

Traditional Values: Nature, Characteristics and Legal Mechanisms

Традиционные ценности в силу известных причин стали предметом государственно-правовой политики нашего государства. Новые идеологические направления, ставшие официальными и общепринятыми в Европе и на Западе в целом, привели к пересмотру устоев человеческого общества. Возникла реальная угроза потери идентичности, формирования «универсальных» ценностей, которые, очевидно, вступают в противоречия с вековыми и даже тысячелетними традициями человечества. Этот процесс, являющийся частью масштабного проекта, запущен и уже привел к негативным последствиям. Отдельные государства поплатились своим суверенитетом и стали проповедовать неолиберальные начала.

В таких условиях странам, придерживающимся привычных, обусловленных цивилизационными началами ценностей, приходится прилагать значительные усилия для их сохранения. Для обозначения этих привычных и устойчивых ценностей используется термин «традиция». На наш взгляд, он во многом соответствует характеру и специфике рассматриваемых явлений. Давно замечено, что субстанцию традиции составляет пространственно-временная устойчивость общественных отношений [1, с. 32]. Традицию можно признать способом и формой не только сохранения устойчивости, но и обеспечения преемственности, что крайне важно для развития человеческих отношений. Сами ценности, которые необходимо сохранить, обозначены как «традиционные ценности». Думается, что перед нами удачное сочетание. Ценности могут быть определены как предметы, явления, ставшие объектами стремлений, переживаний со стороны общества и личности. Традиция

как форма, способ сохранения и передачи социально-значимого опыта, может придать устойчивость и преемственность наиболее значимым ценностям. Традиция выполняет и функцию хранителя признаваемых в социуме ценностей.

Между тем традиционные ценности нуждаются в дополнительной поддержке, действенных гарантиях. Именно поэтому обращаются к правовым средствам. В Указе Президента РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению российских духовно-нравственных ценностей» дается определение традиционным ценностям. Приведем некоторую его часть: «Традиционные ценности — это нравственные ориентиры...». На наш взгляд, это утверждение неоправданно ограничивает традиционные ценности только лишь нравственными установками, что вряд ли правильно и целесообразно. Еще в советский период отмечалось, что удельный вес традиции был достаточно высоким именно в религии [2]. И в тексте Указа специально говорится о роли и значении религии в формировании традиционных ценностей. При этом к традиционным ценностям относят права и свободы человека, которые вряд ли могут быть признаны нравственными ориентирами. Поэтому лучше говорить о духовно-нравственных ценностях, не ограничиваясь лишь нравственными.

Правовой механизм регулирования общественных отношений имеет свои особенности, которые существенно отличаются от порядка действия других социальных регуляторов. Правовые средства, в частности, субъективные права, юридические обязанности, запреты, дозволения, меры защиты и ответственности законодатель может ввести в состав других общественных отношений и тем самым создать очаги правового регулирования. Эти положения должны быть учтены при обеспечении реализации традиционных духовно-нравственных ценностей. В V разделе Указа Президента РФ № 809 к числу юридических средств реализации государственной политики по сохранению и укреплению традиционных ценностей отнесено, в том числе, совершенствование нормативно-правовой базы на федеральном, региональном и муниципальном уровнях.

Думается, что перед юридическим сообществом поставлена одновременно и сложная, и актуальная задача. В качестве примера приведен Типовой кодекс этики и служебного поведения государственных служащих Российской Федерации и муниципальных служащих [3], в котором отсутствует понятие «ценность». В разделе II «Основные принципы и правила служебного поведения государственных (муниципальных) служащих» на самом деле перечислены нормы служебного поведения, но при этом ни один принцип не приведен. В ст. 18 Федерального закона от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» указывается, что гражданский служащий должен исполнять должностные обязанности добросовестно (п. 1), не совершать поступки, порочащие честь и достоинство (п. 8), проявлять уважение к нравственным обычаям народов нашей страны (п. 10). По нашему мнению, п. 10 ст. 18 целесообразно изложить в следующей редакции: «проявлять уважение к нравственным и религиозным традициям народов нашей страны». Мы признаем более убедительной позицию тех исследователей, которые утверждают, что «традиция» как понятие шире, чем «обычай» [4; 5]. Приведенный п. 10 в предлагаемой редакции следует отразить в нормативных актах субъектов Федерации и местного самоуправления.

Другим правовым инструментом реализации государственной политики по сохранению и укреплению традиционных ценностей признается разработка органами публичной власти документов стратегического планирования с учетом целей и задач государственной политики по сохранению и укреплению традиционных ценностей. Как нам представляется, в основе таких документов должны лежать доктринальные разработки, которые могут быть составлены представителями различных отраслей знания. Безусловно, значительные усилия должны быть приложены юридическим сообществом и, прежде всего, учеными-правоведами. Опыт такого рода разработок имеется [6; 7].

Пристатейный библиографический список

1. Плахов В. Традиции и общество: опыт философско-социологического исследования. М., 1982.
2. Философский энциклопедический словарь. М., 1983.

3. Типовой кодекс этики и служебного поведения государственных служащих Российской Федерации и муниципальных служащих. URL : <https://base.garant.ru/55171108/#friends> (дата обращения: 09.04.2025).

4. Власова В. Б. Традиция как социально-философская категория // Философские науки. 1980. № 4. С. 30–39.

5. Суханов И. В. Обычай, традиции и преемственность поколений. М., 1976.

6. Малько А. В., Матузов Н. И., Шундикова К. В. Проект концепции правовой политики в Российской Федерации до 2020 г. М., 2008.

7. Малько А. В., Мазуренко А. П. Концепция правотворческой политики в Российской Федерации (проект). М. : Изд-во Института государства и права РАН, 2011.

References

1. Plahov V. Tradicii i obshchestvo: opyt filosofsko-sociologicheskogo issledovaniya [Traditions and society: an experience of philosophical and sociological research]. М., 1982.

2. Filosofskij ehnciklopedicheskij slovar' [Philosophical encyclopedic dictionary]. М., 1983.

3. Tipovoj kodeks ehtiki i sluzhebного povedeniya gosudarstvennykh sluzhashchikh Rossijskoj Federacii i municipal'nykh sluzhashchikh [Model code of ethics and official conduct of civil servants of the Russian Federation and municipal employees]. URL : <https://base.garant.ru/55171108/#friends> (access date: 04/09/2025).

4. Vlasova V. B. Tradiciya kak social'no-filosofskaya kategoriya // Filosofskie nauki [Tradition as a socio-philosophical category // Philosophical sciences]. 1980. No. 4. Pp. 30–39.

5. Sukhanov I. V. Obychaj, tradicii i preemstvennost' pokolenij [Custom, traditions and continuity of generations]. М., 1976.

6. Malko A. V., Matuzov N. I., Shundikov K. V. Proekt koncepcii pravovoj politiki v Rossijskoj Federacii do 2020 g. [Draft concept of legal policy in the Russian Federation until 2020] М., 2008.

7. Malko A. V., Mazurenko A. P. Koncepciya pravotvorcheskoj politiki v Rossijskoj Federacii (proekt) [Concept of law-making policy in the Russian Federation (draft)]. М. : Izd-vo Instituta gosudarstva i prava RAN [Publishing house of the Institute of State and Law of the Russian Academy of Sciences], 2011.

Zulfiya Suleimanovna Bainiyazova
*Associate Professor of the department
of Theory of State and Law of the
Faculty of Law, Saratov National
Research State University named after
N. G. Chernyshevsky, Candidate
of Legal sciences*

Зульфья Сулеймановна Байниязова
*Доцент кафедры теории
государства и права юридического
факультета Саратовского
национального исследовательского
государственного университета
им. Н. Г. Чернышевского, кандидат
юридических наук
E-mail: bzs-pravo@yandex.ru*

О значении гуманистических ценностей для развития права, правовой системы и правовой жизни общества

On the Importance of Humanistic Values for the Development of Law, the Legal System and the Legal Life of Society

В современных условиях актуализируется вопрос о ценностных основах развития права, правовой системы и правовой жизни общества. Сегодня право становится необходимым фактором инновационного развития государства, от степени регулирующего воздействия которого зависит упорядочение общественных отношений. Как подчеркивается в литературе, «следует признать высокую значимость права в регулировании взаимоотношений между человеком, обществом, государством, упорядочении взаимодействий внутри общества» [1, с. 121]. С одной стороны, происходит определенная трансформация права, что объективно обусловлено, учитывая потребности времени, но в то же время это должно сопровождаться сохранением устойчивости его ценностных основ. Прежде всего речь